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EXPUNERE DE MOTIVE 

Una dintre frazele celebre atribuite marelui istoric Nicolae Iorga - „Un 

popor care nu-,si cunoaşte istoria este ca un copil care nu-si cunoaşte părinţii" — 

reapare frecvent in spaţiul public din ţara noastră, de regulă cu prilejul 

momentelor solemne sau comemorative. În fapt, esenţa acestei afirmaţii este 

aceea că, după decenii in care poporul roman s-a confruntat cu extremism politic, 

cu persecutarea credinţelor şi practicilor religioase, cu teroarea regimului 

comunist, autorităţile statului roman au obligaţia fundamentală ca, printr-un 

sistem de invăţământ performant şi prin activităţi publice educative şi culturale 

pline de conţinut, tinerele generaţii să asimileze intr-un mod corect evenimentele 

istorice din ultimele secole şi să nu permit ă niciun moment revitalizarea 

radicalismului şi extremismului politic in Romănia. 

Un moment important in istoria recent ă a .rii noastre 1-a reprezentat 

condamnarea regimului comunist de către Parlamentul României, in şedinţa 

comună a Camerei Deputaţilor şi Senatului din data de 18 decembrie 2006, in 

baza Raportului intocmit de Comisia prezidenţială pentru analiza dictaturii 

comuniste. 

Deşi condamnarea comunismului s-a produs cu o intărziere nejustificat de 

mare, de 17 ani de la sângeroasele zile ale Revoluţiei Române din decembrie 

1989, acest moment a reprezentat un pas important in poziţionarea oficială a ţării 

noastre fa ţă de regimurile dictatorial-totalitare. Condamnarea comunismului a 

reprezentat, practic, angajamentul Parlamentului României de a apăra democraţia 

atât de greu câştigată şi de a respinge cu fermitate once manifestări ale 

extremismului politic. 
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Trebuie subliniat şi faptul ca, în ultimele două decenii, s-au realizat 

progrese semnificative şi la nivelul sistemului public de învăţământ, astfel încât 

planurile cadru de studiu pentru ciclul gimnazial şi liceal au cuprins o pondere 

tot mai mare din istoria modernă şi contemporană a românilor, cu accent pe 

atrocităţile extremismului de la finalul perioadei interbelice şi pe crimele comise 

de către regimul totalitar comunist, încă de la instalarea guvernului Petru Groza 

în data de 6 martie 1945. 

Cu toate acestea, în condiţiile în care o anumită form ă de nostalgie despre 

cumplita perioadă comunist ă este încă prezentă în societatea românească (aspect 

confirmat de anchete sociologice naţionale), acest lucru poate să însemne că 

statul roman nu a făcut suficient pentru a păstra vie memoria eroilor martini ai 

poporului roman, a celor care s-au opus dictaturii, cu pneţul vieţii lor. 

În acest sens, considerăm deosebit de importantă păstrarea vie a memoriei 

rezistenţei anticomuniste din România, care s-a manifestat încă din primele zile 

ale instalării regimului criminal comunist. Vorbim, astfel, despre gruparea de 

rezistentă condusă de Toma Arnăutoiu — cunoscută sub numele de "Haiducii 

Muscelului" — care a rezistat în munţi aproape 9 ani, în ciuda condiţiilor deosebit 

de grele de viaţă. Acest grup de rezistenţă împotriva regimului comunist a devenit 

reprezentativ şi o una dintre cele mai man i provocări pentru poliţia politic ă a 

regimului comunist. 

Iniţiativa înfiinţării unei grupări de rezistenţă împotriva comunismului în 

zona muntoasă a Muscelului a fost luată la Bucureşti, în iarna 48-`49, în cadrul 

unor întâlniri organizate de Gheorghe Arsenescu, la întrevederi fiind prezent şi 

Toma Arnăuţoiu. La începutul anului 1949, când lucrătorii securităţii comuniste 

au aflat ca Arsenescu se afla în Bucuresti, Gheorghe Arsenescu şi Toma 
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Toma Arnăuţoiu s-au retras in zona muntoasă a Argeşului, in pădurile din jurul 

localităţii Nucşoara, satul natal al familiei Arnăuţoiu. 

După ani de represiuni asupra familiilor şi cunoscuţilor, după ani de 

urmăriri, opozanţii regimului comunist au fost depistaţi, arestaţi şi supuşi unor 

torturi şi umilinţe greu de imaginat. Ulterior, sub falsul pretext al unei judecăţi 

rapide, prin procese-mascaradă, 16 membri din aşa-numitul lot Arnăuţoiu au fost 

executaţi la Jilava, in Valea Piersicilor, in cursul nopţii de 18 iulie 1959. 

Printre cei asasinaţi s-au aflat preoţii Nicolae Andreescu, Ion 

Constantinescu, Ion Drăgoi şi invăţătorii Gheorghe Popescu, Ion Mica, 

Alexandru Moldoveanu, Nicolae Niţu. Aceştia erau intelectualii din satele 

Nucşoara şi Poienărei, care s-au opus comunismului cu preţul propriilor vieţi. Pe 

lângă aceştia, au mai fost asasinaţi in acea noapte cumplită: Petre Arnăuţoiu, 

Nicolae Băşoiu, Titu Jubleanu, Benone Milea, Constantin Popescu, Gheorghe 

Tomeci, Joan Săndoiu şi Nicolae Ticu. Ulterior acestor asasinate, securitatea 

comunistă a intocmit şi o list a susţinătorilor anti-comunişti, format ă din 32 de 

persoane, care, ulterior, au fost condamnate la ani grei de inchisoare — practic, la 

exterminare — pentru a da un exemplu de cruzime. 

Ziva de 18 iulie rămăne, aşadar, emblematic ă pentru istoria comunismului 

din România, pentru modul in care regimul criminal comunist inţelesese să 

anihileze, prin condamnare la moarte, once cetăţean romăn care se impotrivea 

regimului totalitar. 

Este important de precizat faptul că rezistenţa anticomunistă din România, 

nu numai cea din zona Muscelului, a cuprins, in general, romăni din toate 

categoriile sociale: ţărani simpli, cu sau fără avere, elite locale, preoţi, ţărani mai 

instăriţi, bătrâni, femei, copii. 
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Mulţi dintre aceştia au ajuns, cu timpul, să îndure suferinţa in cele mai 

crunte închisori ale regimului comunist, de la Sighet şi Jilava şi până la Piteşti. 

În ciuda torturilor şi practicilor de dezumanizare la care au fost supuşi, niciunul 

dintre reprezentanţii rezistenţei anticomuniste nu şi-a abandonat credinţa şi 

dorinţa de libertate pentru poporul roman. Mernoria unor asemenea martini nu 

trebuie uitată niciodată! 

Fr ă îndoială, una dintre cele mai puternice personalităţi ale rezistenţei 

anticomuniste din România a fost Elisabeta Rizea, din Argeş, frica lui Ion şi a 

Mariei Şuta, nepoată a fruntaşului ţărănist Gheorghe Şuta, ucis de comunişti din 

cauza atitudinii sale ferme împotriva regimului comunist impus de sovietici. 

În interviurile pe care aceasta le-a dat după căderea comunismului, 

Elisabeta Rizea, a afirmat că a detestat profund regimul comunist şi că, din 

momentul înfiinţării grupului de rezistenţă din Nucşoara condus de Toma 

Arnău~oiu, i-a ajutat pe opozanţii regimului comunist, împreună cu soul ei, 

Gheorghe Rizea, cu alimente şi îmbrăcăminte. 

Ca urmare a implicării in susţinerea mişcării anticomuniste, securitatea 

comunist ă i-a urmărit in permanent. În aceste condiţii, Gheorghe Rizea a fost 

arestat, anchetat şi condamnat la 15 ani muncă silnică. 

De asemenea, Elisabeta Rizea a fost arestată in data de 20 noiembrie 1950, 

după care a fost anchetată şi condamnată in anul 1951 de către Tribunalul Militar 

Bucureşti la 6 ani de închisoare grea. La eliberarea din închisoare, in iunie 1956, 

deşi era urmărită in permanenţă de către structurile securităţii comuniste, 

Elisabeta Rizea a început din nou să îi ajute pe cei din grupul de rezistenţă, 

transmiţând mesaje, ducând-le alimente şi îmbrăcăminte. A fost arestată pentru a 

doua oară in anul 1958, după prinderea fraţilor Arriău~oiu, anchetată din nou şi 

6 



ROMAN I A 

condamnată de Tribunalul Militar la încă 25 ani munch silnică, 10 ani degradare 

cjvjcă şi confiscarea averii. 

În ciuda anilor grei de detenţie, Dumnezeu i-a oferit Elisabetei Rizea o 

via ţă lung, trăind pănă la vârsta de 91 de ani (d. 2003), ceea ce ne-a oferit nouă, 

tuturor, ocazia, ca prin mărturiile ei televizate (Memorialul Durerii şi alte 

reportaje istorice realizate de televiziunea publică), să putem să reconstituim 

imaginea completă a ororilor comunismului şi a martirilor care au pierit 

opunându-se acestui regim. 

Trebuie să subliniem faptul că, asemenea eroilor rezistenţei anticomuniste 

din Argeş, grupuri de rezistenţă anticomunistă au existat aproape pe tot cuprinsul 

Romăniei: în Bucovina, Banat, Arad, Vrancea, Maramureş, Munţii Apuseni, 

Dobrogea, Oltenia, jar numărul eroilor martini va rămâne cu siguranţă 

necunoscut. 

Instituirea Zilei Nationale a Rezistentei Anticomuniste din România 
, , 

urmăreşte recunoaşterea unui fenomen istoric complex, marcat de suferinţă, 

represiune şi lipsa libertăţilor fundamentale. 

Proiectul promovează memoria victimelor regimului comunist, educaţia 

democratic ă şi respingerea oricăror forme de totalitarism şi extremism. 

Instituirea zilei de 18 julie drept "Ziva Naţională a Rezistenţei 

Anticomuniste din România" reprezintă un omagiu şi o minimă retribuţie morală 

adusă memoriei acestor martini şi eroi autentici ai poporului roman şi un omagiu 

adresat tuturor grupărilor de rezistenţă anti-comunistă care au activat in munţii şi 

in pădurile Romăniei, sacrificăndu-şi vieţile pentru demnitatea noastră a tuturor. 

Instituirea zilei de 18 julie drept "Ziva Naţională a Rezistenţei Anticomuniste din 

România" este un apel la memoria ţăranului romăn, întrucât cei mai multi dintre 
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partizani au fost ţărani simpli far ă o afiliere politic . Amintim faptul că tăranii au 

reprezentat segmentul social eel mai umilit si chinuit de către comunisti. 

Este important de subliniat faptul că prezenta lege nu determină o majorare a 

cheltuielilor publice (nu are impact asupra bugetului general consolidat), în 

condiţiile în care sprijinul material, financiar şi logistic pentru organizarea de 

evenimente culturale şi educative dedicate "Zilei Naţionale a Rezistentei 

Anticomuniste din România" se poate acorda numai in limita resurselor 

financiare alocate cu această destinaţie la adoptarea bugetelor. 

Având in vedere argumentele prezentate mai sus, inaintăm Parlamentului 

României, spre dezbatere Şi adoptare, prezenta propunere legislativă. 
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